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                 No. of Printed pages:2    
INDIAN SCHOOL SOHAR       SET-I 

     PERIODIC TEST-1 (2023-24) 
SUBJECT:  HINDI  

CLASS :  VIII                MAX. MARKS : 20 
DATE : 22/05/2023               TIME: 40 MINUTES                        
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
सामाɊ िनदőश   :  
 इस Ůʲ पũ मŐ कुल दो खंड हœ  – खंड ’अ’ और खंड ’ब’ ।  
 कुल Ůʲो ंकी संƥा पाँच है ।  
 Ůȑेक Ůʲ को ȯानपूवŊक पढ़ते Šए यथासंभव Ţमानुसार उȅर िलİखए ।  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

खंड ‘अ’ (बŠिवकʙीय Ůʲ) 
 

Ůʲ-1. पूछे गए Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए -                  (5) 
(i) ‘हम सब िफ़ʝ देखने जाएँगे I’ अथŊ की ̊िʼ से वाƐ का कौन-सा भेद होगा ?  

(क) िव˝यािदबोधक          (ग) िनषेधवाचक    
(ख) आǒावाचक           (घ) िवधानवाचक   

(ii) ‘िव˝यािदबोधक वाƐ’ के िलए सही िवकʙ Ɛा होगा ? 
(क) यिद बाįरश न आई तो हम लोग कही ंघूमने चलŐगे I        
(ख) तुम यहाँ से जाओ I            
(ग)  वाह ! तुमने तो कमाल ही कर िदया I 
(घ)  Ɛा शीला बीमार है ?  

(iii) ‘बगीचे से फूल मत तोड़ो।’अथŊ की ̊िʼ से वाƐ का कौन-सा भेद होगा ?  
(क) Ůʲवाचक             (ग) िनषेधवाचक    
(ख) इǅावाचक            (घ) िवधानवाचक   

(iv) ‘संकेतवाचक’ के िलए सही िवकʙ Ɛा होगा ? 
(क) अगर नौकरी िमल जाती तो बहन की शादी कर देता I        
(ख) कृपया शांत रहŐ I            
(ग)  अरे ! इतना लंबा साँप I 
(घ) Ɛा आपको मेरी पुˑक िमली है ? 

(v) ‘चलकर खाना खाया जाए।’ अथŊ की ̊िʼ से वाƐ का कौन-सा भेद होगा ?  
(क) Ůʲवाचक            (ग) िनषेधवाचक    
(ख) इǅावाचक           (घ) िवधानवाचक   

  

Ůʲ 2. िनɻिलİखत गȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके सही िवकʙ चुिनए -               (4) 
  इंजन सचमुच ːाटŊ हो गया I ऐसा, जैसे सारी बस ही इंजन है और हम इंजन के भीतर बैठे हœ I 
काँच बŠत कम बचे थे I जो बचे थे, उनसे हमŐ बचना था I हम फ़ौरन İखड़की से दूर सरक गए I इंजन चल रहा 
था I हमŐ लग रहा था िक हमारी सीट के नीचे इंजन है I बस सचमुच चल पड़ी और हमŐ लगा िक यह गांधी जी के 
असहयोग और सिवनय अवǒा आंदोलनो ंके वƅ अवʴ जवान रही होगी I उसे टŌ े िनंग िमल चुकी थी I हर 
िहˣा दूसरे से असहयोग कर रहा था I कभी लगता सीट बॉडी को छोड़कर आगे िनकल गई है I कभी लगता 
िक सीट को छोड़कर बॉडी आगे भागी जा रही है I आठ-दस मील चलने पर सारे भेदभाव िमट गए I यह समझ 
नही ंआता था िक सीट हम पर बैठी है या सीट पर हम बैठे हœ I      

  (i) ‘इंजन सचमुच ːाटŊ हो गया’ वाƐ मŐ लेखक के कहने का अिभŮाय Ɛा है ? 
(क) बस की संुदर İ̾थित      (ग) डŌ ाइवर की दयनीय İ̾थित  

  (ख) बस की दुदŊशा          (घ) बस का जवान होना   
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(ii) आठ-दस मील के बाद बस की चाल मŐ Ɛा पįरवतŊन आया ?  
(क) बस का टायर ख़राब हो गया I 

   (ख) बस ख़राब हो गई I 
(ग) बस िबलकुल आराम से चलने लगी I 
(घ) बस काफी तेज़ी से चलने लगी I  

(iii) लेखक को ऐसा Ɛो ंलग रहा था िक हम इंजन के भीतर बैठे हœ ?  
(क) सदŎ के कारण  
(ख) परेशानी के कारण  
(ग)  उनकी उŲ के कारण  
(घ) शोर और कंपन के कारण    

(iv) कथन (A) और कारण (R)को सही उȅर के िलए उपयुƅ िवकʙ चुिनए I 
कथन (A) यह गांधी जी के असहयोग और सिवनय अवǒा आंदोलनो ंके वƅ अवʴ जवान रही होगी I 

कारण (R) बस का हर िहˣा दूसरे से असहयोग नही ंकर रहा था I 
(क) कथन (A) ग़लत है और कारण (R) सही है I 
(ख) कथन (A) सही है और कारण (R) ग़लत है I 
(ग)  कथन (A) और कारण (R) दोनो ंसही हœ I 
(घ) कथन (A) और कारण (R) दोनो ंग़लत हœ और कारण (R) कथन (A)की सही ʩाƥा करता है I 

 
खंड ‘ब’(वणŊनाȏक Ůʲ) 

Ůʲ 3. नीचे िलखे शɨो ंके अथŊ िलİखए-                    (3) 
  (i) बेताबी    (ii) िनिमȅ    (iii) सलाख  
 

Ůʲ 4. िनɻिलİखत शɨो ंसे वाƐ बनाइए -   
   (i) पगड़ी     (ii) इंतज़ार                       (2) 
 

Ůʲ 5. िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंतीन के उȅर लगभग 40-50 शɨो ंमŐ िलİखए -       (6) 
(i) लेखक के मन मŐ िहˣेदार के Ůित ŵȠा Ɛो ंजग गई ?    
(ii) लेखक बदलू को ‘बदलू मामा’ न कहकर ‘बदलू काका’  Ɛो ंकहता था ?  
(iii) मशीनी युग से बदलू के जीवन मŐ Ɛा बदलाव आया ? 
(iv) वˑु-िविनमय Ɛा है और उसकी Ůचिलत पȠित Ɛा है ? 

-------------------------------------------------------- 
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                  No. of Printed pages:2    
INDIAN SCHOOL SOHAR        SET-2 

    PERIODIC TEST-1 (2023-24) 
SUBJECT:  HINDI  

CLASS :  VIII                MAX. MARKS : 20 
DATE : 22/05/2023               TIME: 40 MINUTES                        
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
सामाɊ िनदőश   :  
 इस Ůʲ पũ मŐ कुल दो खंड हœ  – खंड ’अ’ और खंड ’ब’ ।  
 कुल Ůʲो ंकी संƥा पाँच है ।  
 Ůȑेक Ůʲ को ȯानपूवŊक पढ़ते Šए यथासंभव Ţमानुसार उȅर िलİखए ।  

 ---------------------------------------- --------------- ------------- ------------------------------------------------- ------------- 

खंड ‘अ’ (बŠिवकʙीय Ůʲ) 
 

Ůʲ-1. पूछे गए Ůʲो ंके उȅर सही िवकʙ चुनकर दीिजए -                 (5) 
(i) ‘बगीचे से फूल मत तोड़ो।’ अथŊ की ̊िʼ से वाƐ का कौन-सा भेद होगा ?  

(क) Ůʲवाचक          (ग) िवधानवाचक 
(ख) इǅावाचक          (घ) िनषेधवाचक    

(ii) ‘हम सब िफ़ʝ देखने जाएँगे I’ अथŊ की ̊िʼ से वाƐ का कौन-सा भेद होगा ?  
(क) आǒावाचक         (ग) िनषेधवाचक    
(ख)  िव˝यािदबोधक         (घ) िवधानवाचक   

(iii) ‘संकेतवाचक’ के िलए सही िवकʙ Ɛा होगा ? 
(क) कृपया शांत रहŐ I       
(ख) यिद ठंड पड़ेगी तो मœ कोट पहनँूगा I            
(ग)  Ɛा आपको मेरी पुˑक िमली है ? 
(घ) अरे ! इतना लंबा साँप I 

(iv) ‘आपकी याũा शुभ हो।’ अथŊ की ̊िʼ से वाƐ का कौन-सा भेद होगा ?  
(क) इǅावाचक       (ग) िवधानवाचक 
(ख) Ůʲवाचक           (घ) िनषेधवाचक   

(v) ‘िव˝यािदबोधक वाƐ’ के िलए सही िवकʙ Ɛा होगा ? 
(क) तुम यहाँ से जाओ I       
(ख) यिद बाįरश न आई तो हम लोग कही ंघूमने चलŐगे I          
(ग)  Ɛा शीला बीमार है ?  
(घ) वाह! तुमने तो कमाल ही कर िदया I 

 

Ůʲ 2. िनɻिलİखत गȨांश को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके सही िवकʙ चुिनए -            (4) 
  बस की र˹ार अब पंūह-बीस मील हो गई थी I मुझे उसके िकसी िहˣे पर भरोसा नही ंथा I 
Űेक फेल हो सकता है, ːीयįरंग टूट सकता है I Ůकृित के ̊ʴ बŠत लुभावने थे I दोनो ंतरफ़ हरे-भरे पेड़ थे 
िजन पर पƗी बैठे थे I मœ हर पेड़ को अपना दुʳन समझ रहा था I जो भी पेड़ आता, डर लगता िक इससे बस 
टकराएगी I वह िनकल जाता तो दूसरे पेड़ का इंतजार करता I झील िदखती तो सोचता िक इसमŐ बस गोता 
लगा जाएगी I एकाएक िफर बस Ŝकी I डŌ ाइवर ने तरह-तरह की तरकीबŐ की ं पर वह चली नही ं I सिवनय 
अवǒा आंदोलन शुŝ हो गया था, कंपनी के िहˣेदार कह रहे थे – “बस तो फ Ŋː Ƒास है जी ! यह तो 
इȅफ़ाक की बात है I”               

  (i) लेखक को िकस पर भरोसा नही ंथा  ? 
  (क) बस की र˹ार पर       (ग) बस के Űेक पर   
  (ख) बस के इंजन पर         (घ) बस के संपूणŊ िहˣो ंपर   
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 (ii) बस िकस गित से आगे बढ़ रही थी ?  

(क) पंūह-बीस मील      (ग) पंūह-बीस िकलोमीटर   
(ख) पंūह-बीस मीटर      (घ) दस-पंūह मील    

(iii) लेखक िकसे अपना शũु समझ रहा था  ?  
(क) हर पेड़ को       (ग) हरे पेड़ को   
(ख) पेड़ को         (घ) झील को    

(iv) कथन (A) और कारण (R) के िलए सही िवकʙ चुिनए I 
कथन (A) यह गांधी जी के असहयोग और सिवनय अवǒा आंदोलनो ंके वƅ अवʴ जवान रही होगी I 
कारण (R) बस का हर िहˣा दूसरे से सहयोग कर रहा था I 
(क) कथन (A) ग़लत है और कारण (R) सही है I 

  (ख) कथन (A) सही है और कारण (R) ग़लत है I 
(ग)  कथन (A) और कारण (R) दोनो ंसही हœ I 
(घ) कथन (A) और कारण (R) दोनो ंग़लत हœ और कारण (R) कथन (A)की सही ʩाƥा करता है I 

  
खंड ‘ब’(वणŊनाȏक Ůʲ) 

Ůʲ 3. नीचे िलखे शɨो ंके अथŊ िलİखए-                     (3) 
 (i) फबना     (ii) िबयाबान     (iii) पगड़ी   
 

Ůʲ 4. िनɻिलİखत शɨो ंसे वाƐ बनाइए -            (2) 
   (i) साहस      (ii) मिचया   
 

Ůʲ 5. िनɻिलİखत Ůʲो ंमŐ से िकɎी ंतीन के उȅर 40-50 शɨो ंमŐ िलİखए -         (6) 
(i) वˑु-िविनमय Ɛा है और उसकी Ůचिलत पȠित Ɛा है ?    
(ii) मशीनी युग से बदलू के जीवन मŐ Ɛा बदलाव आया ? 
(iii) लेखक बदलू को ‘बदलू मामा’ न कहकर ‘बदलू काका‘ Ɛो ंकहता था ? 
(iv) लेखक के मन मŐ िहˣेदार के Ůित ŵȠा Ɛो ंजग गई ? 

-------------------------------------------------------- 
 

 


